
محسن پاک‌نژاد در حالی وزارت نفت 
را در اختیار گرفته که وزیر پیشین نفت 
همواره و در روزهای پایانی وزارت خود ادعا 
می‌کرد تولید و فروش نفت خام افزایش 

داشته است. 
اما وزارت نفت در دولت چهاردهم هم 
افزایش تولید نفت خام را در برنامه دارد. 
مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران روز 
شنبه، 3 شهریورماه، در نشست تکریم و 
معارفه مدیر نظارت بر تولید شرکت ملی 
نفت ایران، افزایش 400 هزار بشکه‌ای 
تولید نفت را ماموریت مهم وزارت نفت 
دانست. همچنین در برنامه پاک‌نژاد، 
افزایش صادرات گاز، فرآورده‌های نفتی 
و محصولات پتروشیمی و توسعه میادین 

نفتی و گازی دیده می‌شود.
حال سوال این است که با وجود 
تحریم‌ها و ناترازی امروز انرژی، وزارت 
نفت دولت چهاردهم چگونه می‌تواند به 

اهداف مدنظر برسد؟

دولت چهاردهم قول شفافیت
 در فروش نفت داده است

مدیرکل پیشین وزارت نفت در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره افزایش 
400 هزار بشکه‌ای نفت، یادآور شد: وزارت 
نفت دولت سیزدهم هم مدعی بود تولید و 
صادرات را افزایش داده ولی هرگز نگفت 
که رقم‌های دریافتی از این افزایش تولید 

و صادرات چیست؟
محمود خاقانی افزود: وزیر نفت پیشین 
مدعی بود یک و نیم میلیون بشکه صادر 
می‌کند اما اینکه پولش چطور به کشور 
برمی‌گردد را جزو اسرار می‌دانست و 
آقای قالیباف هم در مناظرات انتخاباتی 
فاش کرد که آن پول با ریزش ارزشی 

۳۰ درصدی به کشور بازمی‌گشت. او با 
عنوان اینکه به نظر می‌رسد وزیر نفت 
دولت چهاردهم همان برنامه‌های دولت 
سیزدهم را با تفاوت‌هایی دنبال می‌کند، 
درباره این تفاوت اظهار کرد: مهمترین 
تفاوت اینست که در دولت سیزدهم که با 
آغاز کار دولت بایدن همراه شد، بایدن به 
دلیل جلوگیری از افزایش تورم و پایین نگه 
داشتن قیمت نفت، و به ویژه بحران‌های 
سیاسی روزافزون در خاورمیانه، با دولت 
چین به تفاهمی رسید و در این تفاهم، 
پیچ صادرات نفت خام ایران به طرف چین 
را شل کردند و دولت بایدن روی خود را به 
این اتفاق برگرداند. اما معلوم نیست این 

وضعیت پایدار بماند.
این کارشناس با تاکید بر اینکه معلوم 
نیست چه کسانی این روش را دور زدند و 
چگونه پولش را به خزانه برگرداندند، تصریح 
کرد: دولت چهاردهم قول داده است که 
شفاف باشد و باید منتظر بود و دید تا چه 

حد می‌تواند به قول خود عمل کند.

استراتژی دولت چهاردهم برای 
بازارهای بین‌المللی مشخص نیست

خاقانی درباره شرایط جهانی فروش 
نفت بیان کرد: برعکس شروع به کار دولت 
بایدن، اکنون شرایط بازار به صورتی است 
که تقاضا، به دلیل رکود اقتصادی در 
کشورهای اروپایی و به ویژه آمریکا، برای 

مصرف پایین آمده.
او با اشاره به اینکه این رکود اقتصادی 
در آسیا هم خود را نشان می‌دهد و تقاضا به 
ویژه برای نفت خام ایران در چین در حال 
کاهش است، تصریح کرد: دولت چهاردهم 
باید خود را آماده کند که حتی اگر افزایش 
تولید نفت خام هم صورت گرفت، برای این 
نفت خام در بازار مشتری خود را که چین 

است از دست بدهد.
این تحلیلگر حوزه انرژی با عنوان اینکه 
اگر قرار باشد سیاست خارجی هم به این 
شکل ادامه پیدا کند قاعدتاً تحریم‌ها هم 
تداوم دارند و مشتری‌های جدیدی پیدا 
نمی‌شود، ادامه داد: آخرین خبرها حاکی 
از اینست که انبار کردن نفت به ویژه در 
آمریکا محدود شده یعنی آمریکا درحالی‌که 
ذخایر استراتژیک خود را برای پایین آوردن 
قیمت، وارد بازار کرد و انتظار می‌رفت برای 
ذخیره در انبارهای استراتژیک شروع به 
خرید نفت کند؛ در بازار به صورت جدی 
برای خرید نفت حضور پیدا نکرد که این 
خود یکی از عواملی است که قیمت‌ها 

بالا نرود.
خاقانی اضافه کرد: عامل دیگری که 
باید مدنظر قرار دهیم، تصمیمی است که 
به زودی ازسوی اوپک و کشورهای عضو و 
غیرعضو اوپک گرفته می‌شود. این تصمیم 

مبنی بر اینست که میزان حجم تولید را در 
همین سطح نگه دارند که قیمت‌ها سقوط 
نکند یا بالاتر ببرند؟ این موضوع هم اکنون 

در بازار مطرح است.
او با عنوان اینکه باید دید وزارت نفت 
دولت چهاردهم چه تحلیلی از بازار دارد و 
بر آن اساس حجم تولید را افزایش می‌دهد 
یا خیر، تاکید کرد: اگر در مذاکرات مربوط 
به کشورهای عضو و غیرعضو اوپک، 
کشورهایی چون عربستان و روسیه 
خواستار کاهش تولید باشند، ایران چگونه 

می‌خواهد تولید خود را افزایش دهد؟
به گفته این کارشناس اقتصاد انرژی، 
شاید به دلیل افزایش مصرف فرآورده‌های 
نفتی، ایران خواهان افزایش تولید نفت 
خام است که با فرآورده‌های نفتی معاوضه 
کند، اما هنوز اهداف وزارت نفت در بازار 
بین‌المللی نفت به خوبی تعریف و یا توضیح 

داده نشده است.

پس از 45 سال 
هنوز برنامه کلان انرژی نداریم

خاقانی درباره هدف افزایش تولید 
و صادرات گاز و فرآورده‌های نفتی و 
پتروشیمی اظهار کرد: یکی از مشکلات 
اساسی در کشور ما، نبود برنامه کلان انرژی 

در طول ۴۵ سال پس از انقلاب است.
او به مشکلات موجود در تولید 
فرآورده‌‍‌های نفتی اشاره کرد و گفت: 
اکنون حدود ۲ میلیون بشکه ظرفیت 
فرآورش نفت خام داریم، برخی از این 
فرآورده‌ها خوراک پتروشیمی‌ها هستند 
و برخی مانند ال‌پی‌جی است که در دولت 
سیزدهم یک نماینده مجلس اعلام کرد 
روزی ۴ میلیون تن ال‌پی‌جی گم می‌شود.

نمی‌دانیم چه میزان از سبد انرژی 
کشور باید صرف تولید هسته‌ای شود

این کارشناس با عنوان اینکه ما در 
شرایطی هستیم که نمی‌دانیم چه میزان از 
سبد انرژی کشور  باید صرف تولید هسته‌ای 
شود، تاکید کرد: می‌توانیم به جرات بگوییم 
در وزارت نفت و وزارت نیروی دولت 
سیزدهم، برنامه مدون تامین انرژی داخلی 
و میزان صادرات انرژی وجود نداشت و 

هرکس در کشور ساز خودش را می‌زد.
خاقانی افزود: سازمان انرژی اتمی 
می‌گوید قصد دارد ۱۰ نیروگاه 
هسته‌ای بسازد اما می‌بینیم به‌رغم 

اینکه سر و صدای زیادی 
داریم و تقریبا تمام 

سی  یپلما د

کشور را مسئله نیروگاه‌های هسته‌ای 
تحت‌الشعاع قرار داده هنوز اندر خم یک 
کوچه‌ایم.اما روسیه بدون سروصدا در 
ترکیه، امارات و عربستان در ظرف دو سال 
نیروگاه هسته‌ای ساخت و عملیاتی کرد. 
او تصریح کرد: دیپلماسی هسته‌ای به ما 
اجازه نداده یک دیپلماسی انرژی و نفت و 
گاز و برق داشته باشیم در صورتی که توان 

همین بخش است.اصلیمان در 

نبود نیروی متخصص و فناوری 
برای توسعه میادین

این تحلیلگر اقتصاد انرژی درباره 
مشکلات پیش‌پای توسعه میادین نفتی 
و گازی بیان کرد: یک واقعیت تلخ را باید 
بپذیریم. وقتی که دولت هشتم وزارت نفت 
را به دولت بعد تحویل داد، صنعت نفت 
۸۰ هزار نفر پرسنل داشت و ۴.۵ میلیون 
بشکه در روز نفت تولید می‌کرد و پارس 
جنوبی را با کمک شرکای تجاری خارجی 

راه انداخته بود.
خاقانی با اشاره به اینکه دولت هشتم 
یک نیروی کارآمد جنگ دیده و متخصص 
را تحویل دولت نهم داد، اضافه کرد: این 
نیروی کارآمد و متخصص در دولت نهم 
در مقابل افرادی که از بیرون صنعت نفت 
بودند و خواسته‌هایی داشتند، مقاومت 
می‌کرد و بنابراین دولت نهم و دهم چاره 

را در این دید که وزارت نفت را شخم بزند.
او ادامه داد: وقتی که دولت یازدهم 
وزارت نفت را از دولت دهم تحویل گرفت، 
تنها حدود ۲۳۰ هزار نفر پرسنل داشت که 
بخش اعظم این پرسنل در ساختمان‌های 
ستادی مستقر بودند و در بخش‌های 
عملیاتی نبودند. به عبارتی صنعت نفت 
هم از نظر حرفه‌ای و تخصصی تنزل داشته 
است و هم اینکه به دلیل تحریم‌ها نتوانسته 
فناوری‌های نو وارد بخش‌های بالادستی و 

پایین دستی صنعت کند.
این کارشناس مسائل انرژی افزود: 
بخش پایین‌دستی صنعت نفت در 
دولت نهم و دهم خصولتی‌سازی 
شد و شرکت ملی نفت در آن 
بخش تسلط ندارد اما در بخش 
بالادستی تسلط دارد؛ با این 
حال برنامه هفتم طوری طراحی 

شده است که نقش شرکت ملی نفت ایران 
و وزارت نفت در بخش بالادستی کمرنگ 
شود و این بخش هم به سمت شرکت‌های 
خصولتی تحت عنوان خصوصی‌سازی 
حرکت کند. او تصریح کرد:مشخص نیست 
که این خصولتی‌ها بتوانند با شرکای 
خارجی مانند توتال و شل و ... قرارداد 
ببندند و از این رهگذر، فناوری‌های نوین 
را به صنعت نفت بیاورند و با راندمان بهتر 
و هزینه کمتر تولید کنند و میادین را 

گسترش دهند.

وزارت نفت مقابل خواسته‌های 
بیرون از منافع ملی ایستادگی کند

این تحلیلگر درباره اولویت‌های وزارت 
نفت دولت چهاردهم یادآور شد: از مجلس 
هفتم به بعد با نمایندگان مجلسی درگیر 
هستیم که به جای نظارت بر عملکرد دولت 
و قانونگذاری درست، منافع گروهی و 

فردی خود را دنبال می‌کنند.
خاقانی با اشاره به اینکه مجلس هفتم 
جلوی افزایش تدریجی قیمت فرآورده‌های 
نفتی را که در برنامه سوم و چهارم توسعه 
پیش‌بینی شده بود که به این روزها گرفتار 
نشویم گرفت و در مجلس هشتم به بعد 
تصمیمات غلطی درباره هدفمندی یارانه‌ها 
گرفته شد که به هدرمندی یارانه‌ها شهرت 
پیدا کرد، در پایان خاطرنشان کرد: اگر 
وزاری دولت چهاردهم این قدرت را داشته 
باشند که جلوی خواسته‌های بیرون از منافع 
ملی نمایندگان مجلس مقاومت کنند شاید 
قوه مجریه بتواند در جهت شفاف‌سازی 
اقتصاد انرژی کشور که سوخت اقتصاد 
خرد و کلان کشور است، قدم‌هایی بردارد، 
در غیر اینصورت آش همان آش است و 

کاسه همان کاسه.

»محمود خاقانی« با اشاره به مشخص نبودن استراتژی وزارت نفت در بازارهای جهانی:

بخشنامه تهیه و تنظیم لایحه بودجه دیپلماسی هسته‌ای اجازه اتخاذ دیپلماسی انرژی به ما نمی‌دهد
سال ۱۴۰۴ ابلاغ شد

بخشنامه تهیه و تنظیم 
لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ 
کل کشور و پیوست‌های 
هفت‌گانه آن از سوی 
رئیس‌جمهوری ابلاغ شد. 
به گزارش ایلنا، در قسمتی 

از مقدمه بخشنامه بودجه سال ۱۴۰۴ که به امضای مسعود 
پزشکیان رسیده، آمده است: »برنامه دولت چهاردهم از 
ابتدا، تحقق اهداف مندرج در سند چشم‌انداز و اجرایی کردن 
سیاست‌های کلی نظام ابلاغی مقام معظم رهبری به‌ویژه 
سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی و احکام و اصلاحات 
ساختاری مندرج در قانون برنامه هفتم پیشرفت اعلام شده 
است. در نتیجه، لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور بر اساس 
احکام قانون برنامه و با نگاهی به بسته‌های اصلاحات ساختاری 
که مورد تصویب شورای عالی هماهنگی سران قوا قرار گرفته 

است، تدوین می‌شود.«
    

مرکز آمار اعلام کرد:
تورم ۴۱.۴ درصدی بخش مسکن 

در مردادماه
بر اساس آمار مرکز آمار ایران، بخش مسکن در یک سال 
منتهی به مردادماه سال جاری تورم ۴۱.۴ درصدی داشته است. 
به گزارش اقتصادآنلاین، در ماه گذشته شاخص قیمت مصرف 
کننده خانوارهای کشور به عدد ۲۶۰.۲ رسید که نسبت به ماه 
قبل از آن ۲ درصد افزایش یافته است. این شاخص نسبت به 
مرداد سال گذشته ۳۱.۶ درصد افزایش و در ۱۲ ماهه منتهی 
به ماه قبل نسبت به دوره مشابه سال قبل ۳۴.۸ درصد رشد 

داشته است.
    

با حکم وزیر جدید:
مرد پرحاشیه وزارت جهاد کشاورزی 

برکنار شد
مدیرکل دفتر وزارتی پرحاشیه وزارت جهاد کشاورزی تغییر 
کرد و بهرنگ نجاتی جانشین او شد. به گزارش تسنیم، غلام‌رضا 
نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی، در حکمی نجاتی را به سمت 
مشاور وزیر و سرپرست دفتر وزارتی منصوب و جایگزین شاهرخ 
رمضان‌نژاد کرد. بنابر این گزارش رمضان‌نژاد در طول فعالیت خود 
به عنوان مدیرکل دفتر وزارت در دولت سیزدهم حاشیه‌های 
زیادی داشت و صحبت‌های زیادی از دخالت او در امور سایر 

دستگاه‌های وزارت جهاد کشاورزی شنیده می‌شد.
    

رئیس بنیاد ملی گندم‌کاران:
دولت ۱۲۰ هزار میلیارد تومان 

به گندم‌کاران بدهکار است
رئیس بنیاد ملی 
گندم‌کاران خبر داد: با توجه 
به خرید تضمینی گندم تا 
امروز، مطالبات معوق ۱۲۰ 
هزار میلیارد تومان است که 
دولت باید بپردازد. به گزارش 

خبرگزاری مهر، عطاالله هاشمی با اشاره به اینکه ضعف حوزه 
کشاورزی بیشتر به ضعف در هیأت دولت بر می‌گردد، افزود: 
نادیده گرفتن الزامات در حوزه تولیدات کشاورزی و ارائه حق و 
حقوق این حوزه با توجه بر سهم ۱۴ درصدی محصولات کشاورزی 
در درآمد ناخالص ملی باعث شده تا تولید پایدار نباشد. او تصریح 
کرد که دستورالعمل کشت قراردادی دارای اشکالاتی است که 

محقق نشده و به شکل صوری انجام شده است.
    

بانک مرکزی:
خودرو  امسال 5 . 3 میلیارد دلار ارز گرفت

طی ۵ ماهه ابتدایی سال جاری، بیش از ۳.۵ میلیارد دلار برای 
واردات مورد نیاز صنایع خودرو و حمل و نقل تامین شده است. 
به گزارش تسنیم، از این حجم، 2.1 میلیارد دلار با نرخ نیمایی و 
1.4 میلیون دلار با نرخ توافقی تامین شده است. در مجموع تامین 
ارز صنایع 21 میلیارد و 754 میلیون دلار از طریق سامانه نیما و 
ارز صادارت در مقابل واردت انجام شده است. گفتنی است بانک 
مرکزی از اول فروردین ماه تا 4 شهریور ماه امسال 28 میلیارد 
و 791 میلیون دلار ارز برای واردات کالاهای اساسی، دارو، 
کالاهای تجاری و بازرگانی، واردات در مقابل صادرات و خدمات 

تامین کرده است.
    

درصورت راه‌اندازی، هزینه تجارت ایران 
با افغانستان کاهش می‌یابد؛

توقف 15 ساله احداث جاده ماهیرود 
به ولایت فراه

عضو اتاق بازرگانی ایران گفت: اگر جاده ماهیرود به ولایت 
فراه بعد از ۱۵ سال به پایان برسد، هزینه تجارت ایران با افغانستان 
کاهش می‌یابد. به گزارش ایلنا، علیرضا خامه‌زر افزود: از مرز 
ماهیرود تا ولایت فراه افغانستان جاده‌ای به طول ۱۲۰ کیلومتر 
ایجاد شده و اتاق بازرگانی خراسان جنوبی از دولتمردان تقاضای 
تکمیل این جاده را دارد، احداث این جاده از ۱۵ سال پیش آغاز 
شده اما هنوز به پایان نرسیده و البته دولت ایران متعهد به اجرای 
این پروژه است، پایان این پروژه قیمت تمام‌شده تجارت کالا از 
ایران را کاهش می‌دهد. او همچنین اظهار کرد: اکنون منطقه ویژه 
اقتصادی ماهیرود در مرز ماهیرود برقرار است و تمام این پروژه به 
طور کامل در مالکیت بخش خصوصی ایران قرار دارد و توسط این 
بخش مدیریت می‌شود و البته افغانستانی‌ها هم در این منطقه 
سرمایه‌گذاری‌های بسیاری کرده‌اند، گفتنی است این مرز در 
انتقال مشتقات نفتی و سوخت به افغانستان اهمیت زیادی برای 

افغانستانی‌ها دارد.
    

مدیرعامل شرکت شهر فرودگاهی امام خمینی:
پول پارک هواپیماهای اسقاطی را 

بالا می‌بریم
ایلنا نوشت: »سعید 
چلندری، مدیرعامل شرکت 
شهر فرودگاهی حضرت 
امام، با بیان اینکه بیش از 10 
سال است که بالای 20 فروند 
هواپیمای اسقاطی و از رده 

خارج شده در فرودگاه امام پارک شده، گفت: اگر ایرلاین‌ها نسبت 
به اسقاط و فروش این هواپیماها به عنوان ضایعات اقدام نکنند پول 

پارکینگ را گران می‌کنیم.«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

بدهی دولت به بانک مرکزی و شبکه بانکی در آغاز فعالیت دولت چهاردهم به ترتیب 
480 همت و 1560 همت است که این بدهی می‌تواند کار دولت در مهار تورم را دشوار کند.

به گزارش تجارت‌نیوز، با رأی اعتماد مجلس به همه وزرای پیشنهادی مسعود 
پزشکیان، رئیس دولت چهاردهم، کابینه دولت کار خود را به طور رسمی آغاز کرد. دولت 
پزشکیان با چالش‌های اقتصادی بسیاری در زمینه‌های گوناگون مواجه است که بی‌شک 
یکی از مهم‌ترین این چالش‌ها تورم مزمن در اقتصاد کشور است. شاید قدم اول در بهبود 
وضعیت تورم، بررسی این موضوع باشد که دولت چهاردهم اقتصاد ایران را با چه تورمی 

تحویل گرفته و وضعیت عوامل موثر بر تورم چگونه است؟
بررسی گزارش مرکز آمار ایران از شاخص قیمت مصرف‌کننده بر اساس سال پایه 
1400 در تیرماه 1400 که آخرین ماه فعالیت دولت دوازدهم بود نشان می‌دهد دولت 
سیزدهم کار خود را با نرخ تورم سالانه 44.7 آغاز کرده بود. نرخ‌های تورم نقطه به نقطه و 

ماهانه نیز در آن زمان به‌ترتیب ارقام 44.3 درصد و 3.2 درصد را ثبت کردند.
نرخ تورم در طول سه سال فعالیت دولت قبل، فراز و نشیب‌های بسیاری پیدا کرد و 
پس از آنکه حتی در مقطعی از 50 درصد هم عبور کرد، از ابتدای سال 1402 وارد روندی 
نزولی شد. به این ترتیب، تورم سالانه در تیرماه امسال 35.5 درصد شد، نرخ تورم نقطه 

به نقطه معادل 32.2 درصد رقم خورد و نرخ تورم ماهانه نیز به 2.2 درصد کاهش یافت.

همچنین با استناد به گزارش‌های بانک مرکزی، دولت سیزدهم سکان اقتصاد کشور 
را در حالی در دست گرفت که پایه پولی در تیرماه 1400 معادل 517 هزار میلیارد تومان و 
نرخ رشد 12 ماهه آن نیز 42.6 درصد بود. بر اساس گزارش متغیرهای پولی و اعتباری در 
خرداد 1403 که جدیدترین گزارشی است که بانک مرکزی از این متغیرها منتشر کرده اما 
حجم پایه پولی در این مدت بیش از دو برابر شد و به هزار و 113 هزار میلیارد تومان رسید. با 
وجود این، نرخ رشد نقطه به نقطه آن کاهشی قابل توجه پیدا کرد و به 23.3 درصد رسید.

نقدینگی نیز وضعیتی مشابه با پایه پولی داشت. طوری که حجم آن در این بازه زمانی 
بررسی‌شده جهشی 118 درصدی پیدا کرد و از سه هزار و 820 هزار میلیارد تومان به 
هشت هزار و 354 هزار میلیارد تومان رسید. نرخ رشد نقطه به نقطه نقدینگی نیز کاهشی 

بود و از 39.4 درصد در تیرماه 1400 به 26.8 درصد در خردادماه امسال افت کرد.
یکی دیگر از مواردی که می‌تواند تاثیر زیادی بر تورم بگذارد، بدهی‌های دولت به بانک 
مرکزی و بانک‌هاست. چراکه در بسیار از مواقع، این بدهی‌ها نقش مهمی در رشد پایه 

پولی و نقدینگی ایفا می‌کنند.
واکاوی داده‌های بانک مرکزی حاکی از آن است که بدهی بخش دولتی به بانک‌ها در 
آغاز فعالیت دولت سیزدهم معادل 644 هزار میلیارد تومان و نرخ رشد نقطه به نقطه آن 
نیز 35.1 درصد بوده است. رقم این بدهی اما در طول فعالیت دولت سیزدهم با رشد جالب 

توجه 142 درصدی مواجه شد. طوری که دولت چهاردهم کار خود را با بدهی هزار و 560 
هزار میلیارد تومانی به بانک‌ها و نرخ رشد 36.8 درصدی این بدهی آغاز کرد.

بدهی بخش دولتی به بانک مرکزی نیز که در تیرماه 1400 معادل 201 هزار میلیارد 
تومان بود با جهشی 138 درصدی در خردادماه سال جاری به 480 هزار میلیارد تومان 

افزایش یافت. نرخ رشد این بدهی اما از 50.1 درصد به 44.1 درصد کاهش پیدا کرد.
به این ترتیب، با وجود اینکه نرخ تورم و نرخ رشد نقدینگی و پایه پولی در آغاز فعالیت 
دولت پزشکیان، کمتر از دولت سیزدهم بوده، این احتمال وجود دارد که جهش عجیب 

در رقم بدهی‌های دولت قبل، کار تیم اقتصادی دولت جدید در مهار تورم را دشوار کند.

با بدهی 2000 همتی دولت سیزدهم به شبکه بانکی:

پزشکیان کار خود را با چه نقدینگی‌ و تورمی آغاز کرد؟

گزارش

همسایه شرقی ایران پس از قدرت گرفتن طالب‌ها در این کشور 
همچنان نرخ رشد ارز را تجربه می‌کند به طوری که در سال جاری 
نیز ارز افغانی رتبه سوم باثبات‌ترین ارز‌های جهان را از آن خود 
کرده است. حقیقت این است که همسایگان ایران در زمینه‌های 
مختلف از ایجاد کریدور تا توسعه شبکه بانکی و راه‌های کشور و از 
زیرساخت‌های صنعتی تا اقتصادی در تلاش برای رشد و انعقاد 
قرارداد‌های تازه هستند. عملا همسایگان ایران در حالی به رشد 
ارزش پول خود فکر می‌کنند که به نظر می‌رسد ایران به طور کامل 

از قافله جا مانده است.
به گزارش اقتصاد24، در سال ۲۰۲۴، گران‌ترین واحد پول 
جهان دینار کویت است. هر دینار کویت معادل ۳.۲۵ دلار 
آمریکا است. این ارز به دلیل ثبات اقتصادی این کشور با داشتن 
ذخایر نفت و گاز فراوان، ارزش بالایی دارد. در رتبه‌های بعدی با 
ارزش‌ترین پول دنیا به ترتیب دینار بحرین قرار می‌گیرد. دلیل 
اصلی ارزش بالای پول این کشور نیز باز هم وجود ذخایر نفتی و 
فرصت‌های شغلی بسیار در این کشور است که با توجه به جمعیت 

آن قابل درک است که باید بسیار باارزش باشد.
پس از این دو، نوبت به ریال عمان می‌رسد. رتبه چهارهم نیز 
به لیر اردن تعلق دارد که در ۵ واحد پول ارزشمند پول جهان قرار 
دارند. نکته، اما اینجاست که این یکی با وجود اینکه از لحاظ ذخایر 
نفتی شرایط مشابه سه کشور قبلی بهره ندارد و حتی اقتصاد 
چندان پر رونقی نیز ندارد، اما واحد پول آن ارزش بالایی دارد و در 

بین پول‌های جهان مهم شمرده می‌شود.
در ابتدای سال ۲۰۲۴، یعنی حدود بهمن ماه سال ۱۴۰۲ 

بود که سایت FXSSI فهرستی تهیه کرد و بر اساس آن ارز‌های 
کم‌ارزش را لیست کرد. بعدتر این فهرست در ۱۰ ژانویه ۲۰۲۴ نیز 
به روز شد و به نظر می‌رسد فعلا تغییر چندانی در وضعیت این 

لیست به وجود نیامده باشد.

در این لیست ریال ایران به عنوان کم ارزش‌ترین ارز جهان 
ثبت شده است. کاهش ارزش ریال ایران در سال ۱۹۷۹ آغاز شد. 
در آن زمان بسیاری از شهروندان ایرانی ناچار مشاغل خود را در 
ایران به دلیل بی‌ثباتی سیاسی ترک کردند. تشدید این وضعیت 

با جنگ ایران و عراق و تحریم‌های اقتصادی اعمال‌شده به دلیل 
فعالیت‌های هسته‌ای ایران رقم خورد. همچنین با کاهش 
دسترسی شهروندان به ارز‌های خارجی و در نتیجه بازار سیاه 
این کاهش باز هم شدیدتر شد. در نتیجه این عوامل در مجموع 
به اقتصاد آسیب زد و منجر به کاهش تقریباً ۴۰۰ درصدی ارزش 

ریال ایران شد.
تحریم‌های سال ۲۰۱۸ آمریکا پس از نقض برجام که طرف 
آمریکایی اد‌عا کرد ایران برنامه هسته‌ای خود را ادامه می‌دهد، 
حتی این وضعیت را از قبل برای ریال ایران بدتر کرد و با تشدید 
تحریم‌ها، دسترسی به بازار‌های جهانی کالا محدودتر شد. پس 
ایران دیگر نمی‌توانست نفت خود را صادر کند که حدود ۶۹ درصد 
درآمد سالانه‌اش را تشکیل می‌داد. این اتفاق کسری بحرانی در 
بودجه ملی ایران را رقم زد. این تحریم‌ها سایر صنایع از جمله 
پتروشیمی و متالورژی را نیز شامل می‌شود. تا ماهِ می ۲۰۲۰، 
ایران تورمی سرعتی را تجربه کرد و پول آن ۶۰۰ درصد از ارزش 

خود را از دست داد.
در نتیجه اکنون پول ایران بی ثبات‌ترین و کم ارزش‌ترین پول 
جهان محسوب می‌شود در صورتی که در سال جاری میلادی 
واحد پول افغانی، ۱۴ درصد رشد داشته که پس از ارز کشور‌های 
کلمبیا و سریلانکا در رتبه سوم فهرست رشد و ثبات نرخ ارز قرار 
گرفته است. در واقع همسایه شرقی ایران پس از قدرت گرفتن 
طالب‌ها در این کشور نیز همچنان نرخ رشد ارز را تجربه کردند و 
در سال جاری نیز ارز افغانی رتبه سوم باثبات‌ترین ارز‌های جهان 

را از آن خود کرده است.

ارزشمندترین پول‌های جهان در اختیار ۴ کشور عربی:

ارزش افغانی از ریال پیشی گرفت!

گزارش

محمود خاقانی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: باید دید 

وزارت نفت دولت چهاردهم 
چه تحلیلی از بازار دارد و بر آن 

اساس حجم تولید را افزایش 
می‌دهد یا خیر؟ برای مثال اگر در 

مذاکرات مربوط به کشورهای 
عضو و غیرعضو اوپک، 

کشورهایی چون عربستان و 
روسیه خواستار کاهش تولید 

باشند، ایران چگونه می‌خواهد 
تولید خود را افزایش دهد؟

مدیرکل پیشین وزارت نفت: در 
شرایطی هستیم که نمی‌دانیم 
چه میزان از سبد انرژی کشور 

باید صرف تولید هسته‌ای شود. 
درواقع دیپلماسی هسته‌ای به 
ما اجازه نداده یک دیپلماسی 
انرژی و نفت و گاز و برق داشته 

باشیم در صورتی که توان 
اصلیمان در همین بخش است


